

**О т з ы в**  
**на автореферат диссертации Дозморова Валерия Александровича**  
**«Профессионально-техническое образование в Крыму в советский**  
**период (1921 – 1991 гг.)» на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Общепризнанный факт кризиса современного глобального капитализма и формирование нового экономического и социального мирового порядка ставит на повестку дня вопросы готовности России к трансформации во всех сферах, в том числе новой индустриализации и, в том числе, подготовки профессиональных кадров. Именно поэтому диссертация В. А. Дозморова, обобщающая подобный исторический опыт нашей страны, создает научную базу для разработки современной концепции реформирования отечественного профессионально-технического образования. Особенную актуальность работе В. А. Дозморова придает территориальная приуроченность ее к Крымскому региону, воссоединившемуся с Россией в 2014 г.

Исследование В. А. Дозморова основано на широкой источниковой базе, включающей нормативно-правовые акты общегосударственного, регионального и местного уровней, периодики, официального делопроизводства, включая даже источники личного происхождения. Особо стоит отметить обилие неопубликованных источников из 24 фондов ГАРФ, РГАЭ, Государственного архива Республики Крым, архива г. Севастополя, Муниципального архива г. Керчи.

Диссидентант привлек к исследованию, очевидно, близкий к исчерпывающему объем научной литературы по теме исследования, как русско-, англо-, так и украиноязычной, выходившей за весь период, определенный заявленными автором хронологическими рамками

Заявленный В. А. Дозмировым системный подход к исследованию себя оправдал. Ему удалось раскрыть основные принципы советской концепции подготовки рабочих кадров: централизованное планирование, массовость, неразрывная связь обучения с трудовой деятельностью, установить правовые трансформации системы профессионально-технического образования в Крыму. Раскрыть характерные черты и основные направления эволюции системы профессионально-технического образования в советский период.

Стоит отметить некоторые не столько недочеты, свойственные работе, сколько возникающие вопросы к методологии исследования, принятой автором диссертации. Он, увы, не определился, возможно сознательно, ограничившись только формулировкой фундаментальных принципов, лежащих в основе его исследования: историзм, объективность и системность.

Указание на принцип объективности, на взгляд рецензента, является скорее ритуальным, ведь никто не будет настаивать на собственной принципиальной необъективности.

По выбору применяемых методов исторического исследования (историко-системный, историко-генетический, историко-сравнительный) можно догадаться, что В. А. Дозморов тяготеет к историко-материалистической парадигме, но тогда указание на «метод анализа документов» излишне, поскольку все вышеперечисленные методы – аналитические и невозможны без традиционной критики исторических источников. Следует заметить, что подобная теоретическая неопределенность, хотя и досадна, но никак не повлияла на объективность выводов диссертационной работы.

Учитывая научную и практическую актуальность темы, обоснованность выводов автора, следует заключить, что диссертация и автореферат соответствуют требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции от 18.03.2023 г.). Автор заслуживает присвоения ученой степени по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв представлен в диссертационный совет Д 24.2.320.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет».

Корчагин Павел Анатольевич,

кандидат исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, старший научный сотрудник Института гуманитарных исследований Пермского федерального исследовательского центра Уральского отделения Российской академии наук.

Адрес: 614000, г. Пермь, ул. Ленина, д. 13а

Тел.: +7(342) 212-60-08

E-mail: psc@permfc.ru

Дата: 09.06.2025

*Согласно заверению: начальник отдела кадров*  
